

# 铆足干劲 稳健前行

## ——虎年开工季工业经济走势观察

新华社记者 张辛欣

车间里,机械手有条不紊地进行操控;工地上,塔吊耸立,工程车往来穿梭……虎年春节假期刚过,已见繁忙景象。

过去一年,工业经济运行面临的压力不小,今年一季度,实现工业经济平稳接续意义重大。记者采访一线企业、相关部门发现,尽管面对挑战,各地积极采取一系列稳定工业增长的举措,企业铆足干劲,奋力前行。虎年开工季,工地车间热度不减,传递出工业经济稳字当头,努力稳预期的积极信号。

### 有压力,更有干劲和信心

调整状态,做好充足准备,这是当前博洋集团创始人戎巨川眼中最重要的事。深耕家纺领域几十年的他认为,从行业到企业,今年都面临着不小的挑战。

“不能被动等待,而要主动出击。”戎巨川说,2022年,企业将把数字化能力提升放在最重要的位置上,加大对直播等新渠道的渗透,加快工业互联网对生产链条的嵌入,降低运营成本,挖掘潜在需求。

主动出击是虎年开工季不少工业企业奋进的写照。受错综复杂的国内外环境影响,一些企业仍面临来自多方面的挑战。然而有压力,更有信心。锚定目标、主动布局,很多企业迈出稳健发展的步伐。

大年初三,新能源汽车电池管理系统制造商——力高新能源创始人王瀚超早早坐在办公桌前,谋划新的一年工作。

“新能源汽车发展比想象更快,作为产业链上的企业,我们既兴奋也有压力,要做足准备,才能更好抓住机遇。”他说,企业新建第三条生产线,预计3月底可以投产。今年也计划增加100名研发人员,继续布局储能、充电等技术,加快推动自研芯片验证使用,提升供应链稳定性。

工信部在河北、江苏、安徽等地调研显示,已出台的工

业稳增长措施初见成效,今年1月以来,各地工业平稳运行,企业和市场预期逐渐向好。

凭借稳扎稳打,很多企业表现出更强的干劲。工信部统计显示,“小巨人”企业的研发人员占比约25%,平均研发强度超7%。

### 拓新局,坚定创新抓机遇

新春伊始,普天铁心立下一个数字化降本增效目标——通过大数据调度让仓库空出1000个库位。

普天铁心从事电力变压器关键零部件的制造、研发与销售。为避免库存积压带来资金流转压力,正联合钉钉通过大数据调整产能和物流。企业有关负责人表示,将在2022年进行全面智能升级,挖掘更多需求,开拓更多空间。

拓新局,是很多企业2022年的关键词。找准自己定位精准创新,研究市场趋势高效创新,新的发展空间正在打开。

春节期间,全应科技董事长夏建涛和团队已经开始与客户的沟通。全应科技是一家从事热工智能化工业互联网的企业。通过人工智能算法、数字孪生模型等为热电领域企业提升效率、降低排放和成本。

热电领域智能化、绿色化发展的大势“催促”着企业进行快速技术迭代。夏建涛说,与客户保持紧密联系,为的就是更加适应市场,让创新更有针对性。“预计今年研发投入将超5000万元,在热电智能化与运行自动化融合上推出新一代产品。”

紧盯提升企业创新能力和水平,坚持纾困解难强帮扶与支持创新促升级两手抓,坚持培优企业和培强产业相结合,一系列举措出台。

工信部明确将在2022年进一步聚焦关键领域加大创新中心建设力度,通过中试、验证平台的完善,为企业创新提供更多服务。财政部日前对外表示,2022年,新增支持

一批国家级专精特新“小巨人”企业,鼓励地方安排中小企业纾困资金。

“2022年,将更加注重从产业链角度推动大中小企业协同创新,在融合上做更多文章,加速创新向各领域推进。”工信部副部长徐晓兰说。

### 谋实干,扎扎实实稳向前

2月7日,福建省第一季度重大项目视频连线集中开工仪式在福州举行。福建省发改委重点项目综合管理处负责人郑强表示,本次开工的项目中,福建省重点推进科技含量高、引领性强的项目,助力产业链的补链强链,推动形成产业集群。

稳投资是稳工业的关键。重庆市发改委透露,今年重庆计划实施市级重大建设项目850个,年度计划投资约3570亿元,重点投向科技创新、产业转型等领域;上海市浦东新区近日发布生物医药产业高质量发展行动方案,提出未来3年推动区域生物医药产业规模达到4000亿元……

聚焦重点问题,抓实干谋实效,一系列举措和实践正在展开。

保用能,正月初八,国网建德市供电公司为一批进驻浙江建德市钦堂乡小微企业创业园的企业完成通电,助力顺利开工;增帮扶,虎年开工首日,广东佛山提出在制定和落实政策时,要突出重点的“点”,点对点开展帮扶;保供应链,河北、安徽等多地加强对重点地区、重点行业、重点企业、重点项目的监测调度,打通要素保障和产品供给的堵点卡点……

“今年尤其重要的是要落实落细系列政策,推动延续或扩展阶段性惠企政策。”工信部总工程师田玉龙说,2022年要推动各地结合实际出台并细化政策措施,助力企业平稳健康发展。

(新华社北京2月10日电)

## 焦点时评

# 虎年开工要『谋定而快动』

新华社记者 何欣荣 王辰阳

虎年春节假期刚过,各地便投入了紧张的生产建设和工作当中,一系列重大项目开工仪式展示了热气腾腾抓开局图景。

开工意味着起步。一个地方的一年或一个时期的发展能不能起好步,对后势影响巨大。国家发展改革委近期提出,要适度超前开展基础设施投资,力争在一季度形成更多实物工作量。为此,虎年开工贵在“早”。

要早谋划,对经济运行中的堵点难点有针对性地推出相关政策,尽量走在市场曲线前面;要早安排,对资金下达、税费减免、项目开工等已经明确的工作能早则早、能快则快,最大限度营造良好环境、释放市场主体活力。

举凡大事,谋定而动。我们要有“等不起、慢不得、坐不住”的状态和准备,做到“谋定而快动”。“快动”不仅考验一个地方的拼劲、闯劲,还需要简政放权、制度创新的巧劲,各级政府部门都要牢固树立服务意识,看准了就要敢于“踩油门”、积极“设路标”。

虎年开工,还要突出“实”。要真开工、抓落实。过去,曾经出现过“假开工”现象。口号喊了、坑也挖了,过几个月去看,却没有任何动静。这是典型的形式主义,不仅贻误工作,更败坏风气,必须引以为戒。

适度超前开展基础设施投资,“实物工作量”是一个关键指标。各地要加强对投资项目的后续管理和监督检查力度。对弄虚作假、开工后没有实质进展的,要严肃查处,确保项目建设取得实实在在的成效,确保各项政策不折不扣落到实处。

北京冬奥赛场上,中华健儿们踏雪走冰、争金夺银。对于每个地方、每个人来说,面前其实也有一个新赛道、新赛场。虎年新春,拿出生龙活虎的干劲、打出虎虎生威的气势,才能不负春光不负时代。

(新华社上海2月10日电)

## 全国煤炭交易中心:

## 国内电厂存煤平均可用天数达23天

据新华社北京2月10日电(记者 戴小河)春节前夕,在煤炭市场供需总体稳定的情况下,国内煤炭现货、期货价格出现上涨现象。记者10日从全国煤炭交易中心获悉,近日多部门对此现象出台多项举措,煤价将逐步回落,目前国内电厂存煤平均可用天数达到23天,明显高于往年平均水平。

2月8日,国家统计局发布数据显示,2022年1月下旬与1月中旬相比,煤炭价格出现了普涨。全国煤炭交易中心副总经理李忠民认为,应理性看待当前的市场波动,春节后国内煤炭生产加快恢复、煤炭需求有效保障、煤炭运输不断增强、中长期合同作用显现,煤价将逐步回落。

国家发展改革委2月8日发布消息称,2月3日以来,各地区煤炭产量快速回升,目前已基本恢复至节前水平,全国统调电厂存煤仍保持在1.65亿吨以上,较去年同期增加超4000万吨。

全国煤炭交易中心监测数据显示,山西、陕西、内蒙古、新疆等主产区节后煤炭生产加快恢复,叠加供暖季用煤需求有所下降,煤炭供应保障能力将进一步增强。

李忠民认为,冬季是传统能源消费旺季,从目前看,出现极寒天气是小概率事件,节后工业复产复工带动的消费反弹强度一般弱于节前,随着取暖用能减少,煤炭消费将进入季节性调整。目前国内电厂存煤平均可用天数达到23天,其中中华和西南等煤炭主要调入区域可用天数还要高于平均水平。充足的存煤将稳定释放,市场需求得到有效保障。

## 落户底雅的三只“凤凰”——

“我们离大城市虽远,但离小康生活很近”

老二勤劳文静、老三泼辣果断、老四灵动秀气,这是三姐妹给记者的第一印象。

“怎么都没想到,我们一家四姐妹,除了大姐,其余全都从1300公里外的日喀则拉孜县曲玛村远嫁到了这里。”34岁的老三央珍感叹,她是三姐妹中第一个嫁到底雅乡的。

央珍的丈夫索朗仁青是底雅乡人,他俩在措曲县修公路时相识。2009年,央珍第一次来到底雅乡。从措曲县出发,1000多公里的路程,两人用了七八天时间才到。央珍心里满是期待。

还没到底雅乡,望着无尽的大山,她再也忍不住,一下子哭了:“这么偏远,家里人本来就反对。”

在底雅乡待了没几天,就遭遇了大雪封山。无奈,她只能和索朗仁青在家务农。家里的房屋破破烂烂,也没有多少耕地。

如何换来营生?看着乡里正在修路,央珍和索朗仁青一合计,花了2.2万元,从外来的民工手里买了一台二手拖拉机。

索朗仁青开拖拉机拉石头,央珍在工地上帮忙做饭。四个月后,工程完工了。拿到工钱后,小夫妻俩在昏暗的屋里,把钱数了一遍又一遍,一共赚了八万元,两人笑得合不拢嘴。

“我们生活很好!”央珍告诉哥哥。之后,把二姐次仁吉拉也“拉”到了底雅打工。

后来,底雅果树种植技术员欧珠多吉喜欢上了勤快的次仁吉拉,俩人终成眷属。

在苹果园,记者见到了正在给果树浇水的次仁吉拉。来到她家,家中被收拾得一尘不染,藏式家具谈不上豪华,但显得温馨。

与三姐一样,老四玛拉姆2012年也被“骗”到了底雅乡。她的爱人且增群培是底雅乡什布奇村的村委会主任,还是全村的致富带头人。

如今,三姐妹的户口全都从老家迁到底雅乡。三姐妹,在这里生儿育女,扎下了根。她们,从一个外来户,变成了底雅人。

三姐妹的生活变迁,是底雅发展变化的一个缩影。

过去,这里到县城要七八个小时的路程,现在路好了,只需要三四个小时;过去,这里没有电,如今已经并入电网;过去,村民的住房十分矮小,如今家家户户住上了小洋楼。

这是党的十八大之后,带来的山乡巨变。

生活好了,“闲不住”的央珍开始思考——我能为底雅做些什么?

2015年,她入了党,还担任古让组组长,“美丽的底雅是我的家,是底雅让我的生活发生了改变,我要努力回馈这片土地。”

“带领大家一起致富,我得出一份力。”前几年,她带着组里面的11户家庭,搞起了合作社,种植了45亩果园。

中国的西边,这个边境乡,折射出一股新的创业精神——扎根雪域边陲;支持,国家始终关注边境乡,涌现出活力;变化,让每个人都发挥作用,翻天覆地。

底雅乡,兴边富民步伐越走越坚实。

## 田间农事忙 人勤春来早



初春时节,各地农民抢抓农时,积极投入春耕春管中。

图为农民在云南腾冲凤凰山三万多亩的农业生产基地栽种洋芋。

新华社发(龚祖金 摄)

已经是村里的村小组组长,小组大小事务都得她张罗。吃过午饭,她就背着望远镜出发了,与另外两个村民汇合后,沿着边境线开始巡逻。

巡逻,是他们的生活常态。“我们轮流巡逻,一天三次。”她说。记者见到她时,正遇上她巡逻回来。仁增曲珍的家是120平方米的小楼,走进阳光房,仁增曲珍热情地招呼记者坐下,聊起了守边的故事。

“我们世代都在这里放牧,这里就是中国。”她喝了一口酥油茶说。

这里,并不总是安宁。她清楚的记得,2017年,一名既不懂普通话又不懂藏语的嫌疑人员混进了村里的边贸市场,被村里的三位少年发现,他们将其扭送到村委会,随即,村民又找到了嫌疑人员藏在石头中的证件。经查,这是一名外国偷渡者。

“我们不能放过每一个可疑的人。”仁增曲珍说。

有时,平静之下,也暗藏着危险。曾担任什布奇村小组组长12年的群宗卓玛,就遇到过惊险的一幕。

2012年6月12日,她和乡干部来到边境,开展基本草原划定工作。突然,她听见有人喊话:“你们在干什么,不能来这里!”

群宗卓玛抬头,看到两个外国士兵,在边境线铁丝网旁边看着他们。“我们看到他们走过来,正准备回去向上级汇报,没想到我们刚走几步,他俩就跟上来了,还要检查我们。”

此时,群宗卓玛已经顾不上危险,大声喊道:“这里是我们中国的地方!我是这里土生土长的人。你们无权过问我们的事情,请你赶紧离开!”

对方见群宗卓玛态度强硬,便不再

## “美丽的底雅我的家”

纠缠,只能悻悻离开。

群宗卓玛说:“我们的背后有强大的祖国,没什么可怕的。”

哪有什么岁月静好,正因为有微小的个体力量汇聚成强大的中国力量。在底雅,正是这股子“固执”的戍边精神,让每一寸领土完整。

### 跨越千里的姻缘——

“我和底雅乡亲们一道创造幸福生活”

头发已经花白的老杨是个执拗的人,从老家江苏徐州来到底雅,一待就是25年。

老杨名叫杨贵房。

老杨名底雅乡?时间回到40年前,那时他19岁,初恋的姑娘因病去世,心结始终没有打开。于是他选择外出工作,直到38岁那年,在底雅干工程时,重新找到了爱情。

“本打算留在徐州,可那时孩子还不会说普通话,没法在老家上学。”夫妻俩咬咬牙,决定回到底雅生活。那个时候,从札达县城到底雅,路不好走,进出全靠骑马;乡里没有电话,和老家联系只能到附近部队借用电话。

面对现实,他不得不想办法改变生活状况。

1997年,他试着帮老乡盖房子,工

钱一天5元。

2005年,什布奇村要建第一座水泥桥。乡里找到了他,除了5吨水泥,其他什么材料都没有。

“我搞过工程,但没建过桥,只能凭着经验,硬着头皮干。”他拿着笔,挠着头,反复计算,发现水泥只够建桥墩。

怎么办?为了节省水泥,他把大部分的水泥用来建桥墩,桥面改用石板。开工后,为了夯实桥墩,他跳进河里,腿都被水泥泥垮坏了。

“与其让大家下去,不如只烧我一个人就行了。”他轻描淡写地说。老杨的举动,感动了村民。

后来,老杨成了远近闻名的“包工头”,但家里却一点也不富裕。“我接活,工钱大家平分,自己不多拿一分钱。”从当初一天5元的工钱到现在每天三四百元的工钱,老杨一如既往地村民们平分。

这个“外来户”变成了“老底雅”。村里第一个种植蔬菜的是他,第一个在沙地上种植水果的也是他,第一个帮着乡里建旱厕的还是他……

仁卓卓玛说:“这些,我都看在眼里,老杨是个好人。”

如今,底雅乡人均年收入达到了1.2万元,苹果树超过了1.8万棵,前些年这里已经全部脱贫,兴边富民的好日子来了。

夫妇俩依旧恩爱,早已衣食无忧。孩子们也长大了,现在老杨每天接送孙子上幼儿园。